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I O A N , 
din Indurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al Aradului, Orăzii-Mari, lenopolei şi al Hal 

tnagiului, precum şi al părţilor adnexate din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, dar şi pace 
dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Hristos, împreună cu salu

tarea noastră arhierească ! 
„Ziua învierii şi să ne luminăm cu prăz-

nuirea şi unii pre alţii să îmbrăţişăm, să 
zicem fraţilor şi celor ce ne urăsc pre noi, 
să iertăm toate pentru înviere şi aşa să cân
tăm: Hristos a înviat din morţi cu moartea 
pre moarte călcând, şi celor din mormânturi, 
vieaţă dăruindu-le". 

(Mărirea dela laudele praznicului). 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 

Cugetându-mă la scopul, pentru care bi
serica noastră a aşezat aceasta sărbătoare a 
sărbătorilor, şi mai cugetându-mă şi la mo
dalitatea de-a prăznui aceasta mărită şi sfântă 
zi corăspunzător însemnătăţii ei şi potrivit tre
buinţelor vieţii noastre creştineşti, — naintea 
ochilor sufletului meu se deschide acel loc din 
sfânta evangelie, în care dat este fieştecărui 
creştin să cetească cu ochii, să creadă cu inima 
şi să mărturisească cu buzele adevărul vestit 
de Mântuitorul nostru Isus Hristos în cuvintele: 
„Unde este comoara voastră, acolo va fi şi 
inima voastră" *). 

Conştiu despre acest fapt adeverit în toată 
vieaţa noastră, o datorinţă mi se impune şi 
anume: datorinţă de a mă cugeta la legătura 
dintre un popor, dintre o turmă cuvântătoare 
şi dintre păstoriul păstorilor ei, iar cugându-mă 
la aceasta, nu pot să nu mă cuget îndeosebi 
la legătura duhovnicească dintre mine şi dintre 
voi, deci la acea legătură, de după care voi 
sunteţi poporul meu, voi sunteţi turma mea cu
vântătoare, *iar eu sunt arhiereul şi păstoriul 
păstorilor voştri sufleteşti. 

s ) Matheiu 6 v. 21. 

Având în vedere aceasta legătură dintre 
mine şi dintre voi, iubiţi fii sufleteşti, urmează 
în mod firesc, că'precum voi, părinţii fiilor voştri 
trupeşti, nu încetaţi a vă interesa de binele şi 
fericirea lor de acum şi cea viitoare,precum nu 
uitaţi de datorinţă părintească de a priveghia 
vieaţa şi faptele lor când sunt în apropierea 
voastră, şi precum nu întrelăsaţi a vă cugetă la 
ei cu toată dragostea şi căldura' inimii părinteşti 
când lipsesc dintre voi, tot asemenea nu în
cetez nici eu a mă interesa de binele şi feri
cirea voastră vremelnică şi vecinică, şi nu în-
trelas nici o ocaziune a mă cugetă atât la voi 
cei de acasă, cât şi la toţi ai voştri îndepărtaţi 
de căminul lqr familiar. 

Şi aceasta o fac cu atât mai vârtos, cu 
cât sunt conştiu de faptul, că precum fii voştri 
trupeşti sunt podoaba şi coroana bucuriei vieţii 
voastre creştineşti şi însăşi comoara inimii 
voastre, tot astfel sunteţi voi baza şi tăria scau
nului meu arhieresc, bucuria şi podoaba sufle
tului şi însăşi comoara inimii mele. 

Iată dară motivul, din care vin şi acum cu 
duhul meu la voi, şi nu numai ca să prăznuiese 
şi cu voi această zi de praznic împărătesc, ci 
de aceea, ca şi prin aceasta să întăresc ade
vărul cuvântului de mai sus al sfintei evan-
gelii, că unde-i este comoara, acolo este şi 
inima omului pământean. 

Şi aflându-vă adunaţi tocmai la locul, 
unde v'am şi cercat; aflându-vă adunaţi între 
zidurile acestei biserici sfinţite întru lăcaş ve
cinie al măririi lui Dzeu, unde şi altcum da
tori sunt creştinii să se adune Ia rugăciuni în 
toate Duminecile şi sărbătorile de peste an, 
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aflându-vă adunaţi la acest loc de curăţire a 
intinaţiunei vieţii pământene, ochii inimei mele 
îşi îndreaptă privirea lor spre voi cu acea dra
goste şi iubire arhierească, cu care ochii ini
mei voastre îşi îndeamnă privirea spre fii vo
ştri trupeşti, şi cu carea stăpânul îşi îndreaptă 
privirea spre turma sa. 

Şi dacă în acest moment pot da creză-
mânt ochilor şi simţirii inimei mele, nu pot 
retăceâ impresiunea câştigată din această pri
vire şi reprivire, deci nu pot retăceâ împre
jurarea: că pre când numărul vostru, al celor 
veniţi la sfânta prăznuire de astăzi, îl aflu mai 
mic chiar şi decât în trecutul nu tocmai înde
părtat, pe atunci în feţele voastre văd expri
mată şi mai vădit durerea şi întristarea, văd 
exprimată îngrijorarea de celea ce ne a-
şteaptă în viitorul apropiat şi îndepărtat, văd 
adecă urmele brăzdate de greul zilelor, prin 
cari trecem şi noi cu întreg statul nostru un
gar şi cu aliaţii lui. 

Şi cine n'ar înţelege durerea şi întrista
rea, când şi acum, pe sfârşitul anului al treilea 
de răsboiu, ne aflăm împărţiţi în două tabere, 
în tabăra celor de acasă şi a c§lor de pe câm
pul de luptă; cine n'ar înţelege greul vieţii şi 
îngrijirea de viitoriu, când tata cu fii, socrii 
cu ginerii, fraţii cu cumnaţii, cu un cuvânt 
grosul bărbaţilor, chemaţi şi destoinici la îm
plinirea lucrărilor grele ale economiei lor de 
casă şi de câmp, lipsesc dela vetrele fami
liare şi dela ocupaţiunile lor zilnice, şi când 
astfel toată grija de câştigarea traiului vieţii, 
este lăsată în sarcina bărbaţilor cu umerii gâr
boviţi de povara anilor, pe umerii femeilor 
şi a tineretului încă crud şi prea puţin de-
svoltat pentru munca grea şi obositoare cum 
e plugul, sapa şi coasa; şi cine apoi să nu 
înţeleagă suspinul şi duioşia maicelor, a căror 
soţi lipsind dela căminul familiar, mititeii lor 
neinduşi în tainele zilelor, nu le slăbesc din 
întrebarea: Mamă! unde e tata, de ce nu vine 
tata ? 

în faţa acestei icoane zugrăvite, nu numai 
de după vederea ochilor şi de după sentimen
tul inimii omeneşti îngustă şi mărginită la 
dragostea eului propriu, şi la interesele sale 
personali şi familiari, ci zugrăvite de după 
adevărata stare a lucrurilor, ce altă ni-se im
pune nainte de toate de cât aceea: să ne cu
getăm la zilele vieţii de pe pământ a Mântui
torului nostru Isus Hristos, şi să urmăm 
sfatului dumnezeesc, dat sfinţilor Săi învăţăcei 
şi apostoli prin cuvintele: „Bucuraţi-vă cu cei 
ce se bucură şi plângeţi cu cei ce plâng, una 
între voi gândind. 2) 

» ) Rom. 12 v. 15 şi 16. 

Să dăm dar şi noi curs liber lacrămilor, 
ce se ivesc în ochii noştri ca semne ale 
vremurilor prin cari trecem, precum a dat 
şi naintaşii noştri în zilele lor. 

Să dăm curs liber acestor lacrămi, pen-
trucă ele sunt semnele stării noastre sufleteşti, 
ele sunt espresiunea bucuriei ori a durerii şi 
a îngrijirii de care suntem cuprinşi atât faţă 
de noi înşine, cât şi faţă de deaproapele no
stru, pre care datori suntem să-1 iubim ca şi 
pe noi înşine. 

Dar şi când dăm curs liber lacrămilor du
rerii şi a întristării inimii noastre, să nu pier
dem din vedere, ca asemenea stare sufletea
scă nu numai nu foloseşte, ci din contră strică 
sănătăţii omului, ceea ce se întăreşte şi prin 
sfânta scriptură carea ne spune, că — „inima 
veselă face vieaţa înfloritoare, iar omului trist 
i-se uscă oasele"3), deci să luăm învăţătură, că 
ori cât de mare şi simţită ar fi durerea noastră, 
cursul lacrămilor să-1 reducem la o minută-
două, la timpul cel mai scurt posibil, pen-
trucă ele de şi pot alină suspinul, dar nu pot 
vindecă rana inimii, ci aceea o poate vindeca 
numai însuşi Dumnezeu, doctorul sunetelor şi 
la trupurilor noastre, în care, să ne şi punem 
toată nădejdea. 

Dar şi altcum să nu pierdem din vedere, 
că mărita şi sfânta zi a prea luminatei învieri 
— la prăznuirea căreia ne-am adunat acum, — 
n'a fost şi nu este zi de tânguire, ci precum 
în tot trecutul bisericii creştine aşa este şi 
acum, şi va rămânea şi pentru toate veacurile 
viitoare, ziua bucuriei şi a veseliei sufletului cre
ştinesc, deci ziua „carea a făcut-o Domnul, 
să ne bucurăm şi să ne veselim întrânsa"4), 
şi astfel în aceasta zi a învierii „să ne lu
minăm cu prăznuirea, şi unii pe alţii să îmbră
ţişăm şi să zicem fraţilor şi celor ce ne urăsc 
pre noi, să iertăm toate pentru înviere şi aşa 
să cântăm: Hristos a înviat din morţi cu 
moartea pre moarte călcând, şi celor din 
mormânturi vieaţă dăruindu-le". 

Veniţi dar, iubitorilor de praznic, să ne 
ridicăm preste valurile ispitelor şi greutăţilor 
vieţii, şi să ne bucurăm şi noi Domnului, cum 
se bucură toţi creştinii, cari îşi cunosc destinul 
vieţii lor de pe pământ; veniţi să ne înoim 
sufletele la razele bucuriei prealuminatei în
vieri în tocmai, cum se înoieşte toată făp
tura la ivirea primăverii, şi astfel înoiţi în cu
gete şi în simţuri, să aducem Domnului laudă 
şi mulţumită, „Să-i aducem mărire şi cinste, 
să aducem mărire numelui Lui"5) nu numai că 

3 ) Pilde c. 17. v. 22. 
*) Ps. 117 v . 23. 
» ) Ps . 95 v. 7. 8. 



ni-a făcut şi acum parte de bucuria vederii 
Soarelui acestei zile, dar şi pentru aceea, că 
deşi simţim şi noi, în anumită măsură, urmă
rile răsboiului înfricoşat de acum, dar totuşi 
ne-a ferit de amarul dat preste fraţii şi con
cetăţenii noştri din părţile, pe unde a ajuns 
acest pârjol pustiitor. 

Acestea avându-le naintea ochilor, veniţi 
iubiţilor creştini şi fii sufleteşti să ne dăm seamă 
şi de acel adevăr, că deşi resbelul ne-a împărţit 
in două tabere, de şi urmările acestei împărţiri 
le simte şi una şi alta tabără, dar adevărat este 
şi faptul, că şi una şi alta are şi trebuie să 
aibă şi bucuria şi mângâierea aşteptată, pentrucă 
şi una şi alta îşi face datoria astfel: că pe când 
ostaşii noştri luptă pe moarte pe vieaţă cu un 
curagiu vrednic de admirat şi cu o vitejie recu
noscută de autorităţile chemate a judeca şi 
a aprecia eroismul lor, dovedit pe toate fron
turile, pre atunci cei de acasă a arătat în mod 
recunoscut, că sunt conştii de greutatea zile
lor, ei au dat probe învederate dé o rară putere 
de vieaţă, de o dragoste fără seamăn şi de o 
interesare vie faţă de bunul mers al tuturor 
afacerilor rămase pe umerii lor, astfel: că, pe 
când aceştia sunt veseli, precum vesel e tot 
neamul nostru de eroismul neîntrecut al fiilor 
săi concentraţi la arme, — veseli, mângâiaţi 
şi liniştiţi pot fi şi aceşti eroi, că prin chiverni-
sirea cu pricepere făcută de soţiile, maicele, buni
cile şi surorile lor, nu numai nu li-s'a înstrăinat 
nimic din avutul lor lăsat la plecarea sub arme, ci 
după putinţă şi prin rara hărnicie a acestor femei, 
acel avut s'a şi sporit, şi dacă nu în altă formă, 
prin însuşi faptul, că ele au desrobit pământul de 
sub sarcina datoriilor, făcute de unii chiar şi 
fără trebuinţă vădită, iar prin aceasta s'a dove
dit în mod recunoscut adevărul scripturii, că 
„Muierile înţelepte au zidit case, iar cele nebune 
le-au surpat cu manile lor6). 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 

Cunosc şi simţesc împreună cu voi greu
tatea zilelor, ştiu şi eu precum ştiţi şi voi, că 
aceste şi alte greutăţi avem să le suportăm pe 
toată durata războiului deopotrivă cu concetă
ţenii şi cu aliaţii statului nostru ungar. 

Ştiu deosebi, că este grea sarcina cu în
deplinirea lucrărilor economice; dar să nu ne 
perdem cumpătul, pentrucă aceasta o poate uşorâ 
înalta stăpânire prin concediarea ostaşilor pre cât 
le iartă serviciul militar; sarcina se poate uşorâ 
prin sporirea zilelor de lucru, dacă adecă cre
dincioşii vor prăznui numai Duminecile şi săr-

••)" Pilde 14 v. 1. 

bătorile semnate în calendariu cu roşu iar nu 
şi Joile dintre Paşti şi Rusalii şi nici ziua lui Pre-
cup, Foca, Pantelimon şi a Macaveilor, şi în 
fine se poate uşorâ prin observarea cuvântului 
scripturii: „Puţin să dormi, puţin să şezi, puţin 
să dormitezi şi puţin să-ţi îmbrăţişezi pieptul 
cu manile'1.) 

Dar ori cum s'ar părea de grele zilele 
noastre, să nu ne pierdem răbdarea, pentrucă 
răbdarea a fost o virtute de căpetenie a mo
şilor şi a strămoşilor noştri în tot cursul veacu
rilor, şi ea s'a dovedit de o armă puternică 
în contra tuturor ispitelor vieţii. 

Să nu ne pierdem deci răbdarea, ci să ne 
punem tot mai tare credinţa în Dumnezeu şi 
în ajutorul darului Său, iar aceasta credinţă 
să o dovedim prin fapte, prin împlinirea da-
torinţelor cătră Dumnezeu, cătră Tron şi patrie, 
cătră noi înşine şi cătră deaproapele nostru, că 
astfel să avem nădejdea de a putea z i ce—In 
timp apropiat — tuturor împărăţiilor vrăşmaşe 
statului nostru ungar şi nouă: „înţelegeţi neamuri 
şi vă plecaţi, că cu noi este Dumnezeu. Auziţi 
până la marginile pământului, cei puternici ple-
caţi-vă, că de vă veţi întări, iarăşi ve-ţifi biruiţi8). 

După toate acestea rog pre Dumnezeu, pă
rintele adevărului şi al dreptăţii, ca sfintele rugă
ciuni ce s'au făcut şi darurile ce s'au adus şi s'au 
sfinţit să le primească întru jertfelnicul său cel 
mai presus de ceriuri spre plinirea cererilor, 
spre odihna şi iertarea păcatelor celor mutaţi 
dintre voi, spre vindecarea celor bolnavi, spre 
întărirea celor neputincioşi, spre reîntoarcerea 
cu bine la căminul familiar a celor îndepărtaţi, 
spre mângâierea văduvelor, a orfanilor şi a 
voastră a tuturora. 

Mai rog de încheiere pe milostivul Dum
nezeu: să ne binectivinte pe toţi cu zile senine, 
cu vieaţă şi sănătate; să binecuvinte casele şi 
familiile voastre cu pace şi buna înţelegere, să 
răsplătească cu roduri înbelşugate sudoarea feţei 
voastre şi să vă învrednicească ca sfânta prăz-
nuire de acum şi cele multe de aci înainte să 
le petreceţi cu bucurie şi linişte sufletească. 
Amin. 

A r a d , la sfintele sărbători ale învierii 
Domnului din 1917. 

Al vostru tuturor 

de binevoitoriu 

<3oan <3. <%app m. p. 
Episcopul Aradului. 

7 ) Pilde 6 v. 10. 
• ) Isaia 8. v. 9—10. 



Nr, 1311/1917. 

loan, 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredin-
ciosul Episcop al Aradului, Orăzii-Mari, 
Ienopolei şi al Hălmagiului, precum şi al 
părţilor adnexate din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi popor şi iubiţilor de
putaţi ai Sinodului nostru eparhial: 
dar şiîndurare dela Dumnezeu Tatâi 
şi Domnul nostru Isus Hristos, îm-
preitnă cu salutarea noastră arhie

rească! 

Cu provocare la §§-ii 89 şi 90 din Sta
tutul organic, convocam Sinodul nostru epar
hial ordinar al diecezei Aradului la biserica 
noastră catedrală de aci pe 

Dumineca Toraii, adecă pe 9|22 Aprilie 
a. c. orele 9 dimineaţa, în care zi, după să
vârşirea serviciului divin, va urmă deschiderea 
Sinodului în sala de gimnastică a Şcoalei noastre 
de fete. 

Ceeace se aduce la cunoştinţa tuturor P. 
T. D. deputaţi spre şfire şi acomodare. 

Arad, la 27 Martie (9 Aprilie) 1917. 

Al tuturor binevoitor 

<3oan c7 . <$app m. p. 
Episcopul Aradului. 

Notă. Îndatoraţi prin concluzul Nr. 44 al Sino
dului eparhial din 1901, aducem la cunoştinţa Domnilor 
deputaţi sinodali, că nici un concediu nu se acordă fără 
de cuvenita motivare şi dovadă a cererei de concediu, 
urmând a se procede în caz contrar întru toate con
form ultimelor dispoziţiuni din §. 59 al Regulamentului 
afacerilor interne. 

Oameni şi lucruri din Beiuşul românesc. 
II. învăţătorii şi activitatea lor. 

— 1. Starea şcoalelor confesionale din Bihor. — 
de Senin. 

— Urmare şi Sfârşit — 

Cazuri de aceste sunt nenumărate, aşa că însuşi 
Veneratul Consistor a fost necesitat să se plângă sino
dului eparhial din 1914 contra iperzelului organelor 
administrative, care la periferii mai ales porniseră o 
goană înspăimântătoare contra şcoalelor confesionale. 
Neîntrecut în zelul său a rămas protopretorele din 
Ceica, Halâsz, care în cele 40 sate româneşti, n'a lă
sat decât mi-se pare 6 scoale confesionale. Toate le-a 
prefăcut în şeoale comunale cu una sau două puteri 
didactice. 

Care este acum starea culturală a Românilor din 
Bihor? Câte scoale mai avem in urma legii lui Ap-
ponyi ? 

Din raportul senatului şcolar către sinodul epar
hia! din 1915 reeşe că avem 228 localuri şcolare, 
dintre cari pe deplin corespunzătoare 176. Staţiuni In-
văţâtoreşti îndeplinite avem 145, dar examenul final 
s'a ţinut numai la 139 scoale. 

Cu toate stările deplorabile totuşi prin stăruinţa 
Veneratului Consistor s'au îndreptat multe din relei!) 
ce bântuie la sate, pe teren şeolar, şi e nădejdea, că 
în viitor să va putea face şi mai mult. Sunt scoale 
comunale, care s'au înfiinţat cu limbă de propunere 
română, ba în anuul acesta în şcoala de stat -din Lu-
goş s'a introdus limba de propunere cea română în 
locul ceîei maghiare. Exemplul acesta cred că se va 
repetă şi în alte părţi. 

Răsboiu! mondial a rărit nu nărui învăţătorilor. 
Au mai rămas puţini la datoria lor. Golul în jurul no
stru â crescut mult în cei doi ani de încercare pen
tru ţară. Dar şi îa preparandiile noastre numărul ele
vilor se răreşte, însăşi Consistoarele noastre contribuie 
indirect !a închiderea şcoalelor, căci permite învăţăto
rilor să urmeze cursurile teologice, ba ce e mai du
reros, cel ce n'a putut să facă examenul de capacitate 
la şcoalele normale, e primit fără nici o condiţie în 
seminariiie teologice ponând în forma aceasta ştiinţa 
teologică pe jo treaptă inferioară celei pedagogice şi 
totuşi în vieaţa practică, preotul la sate ţine locul de 
director şcolar. 

£unt aceste scăderi, cari negreşit trebuiesc delă-
turate şi pentru viitor a crea o situaţie mai de invi
diat penSru preoţimea deia sate. 

Ar fi de dorit apoi, ca să se deschidă şi o şcoală 
normală pentru fete, ea în locul învăţătorilor răriţi şi 
decimaţi de resbel, să avem o sucreştenţă de învăţă
toare, care s'a dovedit a fl puteri didactice foarte bune, 
prin gingăşia, dragostea, ambiţia şi devotamentul faţă 
de şcoală. 

Din rapoartele inspectorilor şcolari se evidenţiază, 
că sunt şi învăţătoare cari dau examene cu mult mai 
temeinice decât chiar învăţătorii. 

* 

învăţământul dela şcoalele noastre, cu doi ins
pectori: unul confesional şi altul regesc, a ajuns la 
un început bun, cari va lăsă brazde largi în ogorul 
tinerilor vlăstare. Dar pe terenul catehizării stăm foarte 
rău. Preoţii lasă mai mult de dorit decât învăţătorii. 
Tot ce să face, se face numai de mântuială, şi se pot 



număra pe degete preoţii, cari sunt Ia datoria chie-
mării lor de păstori sufleteşti. 

Pentru mine e o enigmă, cum de un preot stă 
in o parohie ani de-arândul şi nu poate numără ia ar
hivai său nici o faptă mai remarcabilă pentru lărgi
rea cunoştinţelor religioase a păstoriţilor săi. Cetiţi ra
poartele despre activitatea pastorală a preoţilor şi vă 
veţi înspăimântă de anemia, ce transpiră din ele. Sfin
tele liturgii sunt monotoane, în strană, dacă nu-i În
văţător, încearcă să cânte câte un cantoraş fără cu
noştinţe de tipic. Şi ce frumos e serviciul divin cân
tat de băeţi şi de fete! Atâta osteneală să instrneze 
tineretul şi-o poate luă ori şi care preot. 

Dar cu cărţi de rugăciuni nu vin la biserică nici 
cei ce ştiu ceti, că măcar de nu cântă, să se roage. 
C n e poartă vina pentru aceasta nepăsare? 

Nu vreau să Ie arunc toate în vina preoţilor, că 
vor fi şi alte cauze ia mijloc. Ce material primeşti şi 
trimiţi pentru trebuinţele sufleteşti a!e credincioşilor, 
acela îl ai. Materialul bun, rămâne bun, cel râu tot rău. 

Şi timpurile de bejenie de acum au fost foarte 
potrivite de a schimba radical toată starea sufletească 
a ţăranului nostru şi al apropriâ cu desăvârşire de în
văţămintele religioase. 

S'a zis odinioară de un învăţat francez: „Daţi-ne 
preoţi luminaţi şi voia reformă lumea!" Evident câ 
unde preotul este luminat va fi şi poporul luminat. 
De aceia zic şi eu. Daţi-ne preoţi pregătiţi pentru ne
cesităţile noastre religioase şi culturale şi se va schimbă 
spre înflorire şi vieaţa religioasă a ţăranului român 
din Bihor. 

Negreşit spre ajungerea acestui scop sq impune 
o reformă şi pentru învăţământul teologic din semi-
nariile noastre. 

Fuga la Eghipet 
Legendă de Selma LagerlSf, trad. de Tr. Mager. 

^Urmare şi fine). 

Şi pe când frunzişul coroanei sale bogate, de
pănă încet o melodie domoală ; gândirile palmierului 
rătăceau deparie în acele zile, demult, demult trăite, 
când doi oameni de o frumseţe nemaipomenită, cerce
taseră această oază. Fusese măiastră regină a Sabei 
însoţită de Solomon, înţeleptul. Regina trebuia să se 
întoarcă în ţara ei, iar regele o întovărăşise pe drum 
şi aici trebuiau să 3e despărţească. 

„întru amintirea acestor oare" — vorbi regina, — 
„împlânt această sămânţă în pământ şi vreau ca din 
ea să răsară un palmier, care atâta vreme să tot crească 
şi să se desvoaJte, până când se va sculă în ţara Iu
deii un nou rege, care să fie mai înţelept şi decât în
ţeleptul Solomon". Cu aceste vorbe astupă sămânţa în 
ţărână, umezindu-o cu lacrimile ochilor săi. 

„Cum de tocmai azi mi-se reîmprospătează în 
memorie această întâmplare? îşi zicea în sine palmie
rul. Să fie această femeie atât de frumoasă, încât să-mi 
reamintească pe frumoasa celor mai frumoase dintre 
regine, la a cărei chemare vrăjită m'am născut şi tră
iesc eu ?" 

„Aud cum tot mai năvalnic se porneşte prin frun
zişul meu trezita melodie şl răsună atât de jalnic, de 
plângător, încât pare o cântare funearală. E semnul 
când cineva are să se depărteze din asta lume. îmi 
serveşte spre linişte, ştiind bine că eu sunt nemuritor". 

Palmierul credea, că acel cântec trist prevestea 
moartea celor doi călători. „De bună seamă s'au con
vins şi dânşii, că le-au sosit ultimele clipe de vieaţâ. 
Le-am putut ceti asta din expresia feţii lor pământii, 
când trebuiră să ocolească scheletul unei cămile, ce 
căzuse de-a curme işul drumului Am recunoscut chi
pul hâdos al morţii şi căutătura lor îngrozită la vede
rea unei cete de corbi, ce roiau de-asupra stârvului 
lor. Nici nu se poate altcum. Sărmanii trebuie să se 
sfârşească aici." 

Acum au zărit însă oaza şi grăbesc încoace, ca 
să găsească apă. Ajunşi la ţintă mare ie fii desnâdejdea, 
căci izvorul secase. Femeia sfârşită de oboseală lăsă 
copilaşul jos şi se aşeză plângând pe marginea fân
tânii. Bărbatul se aruncă iângă dânsa şi începu să-şi 
bată capul cu amândouă manile către pământul supt 
de arşiţă. Palmiernl îi auziâ bine înţelegându-se, că 
trebuie să piară aici de foame şi sete. 

înţelese din convorbirea ior, că regele Irod a 
poruncit să se taie toţi copiii dela doui ani în jos, de 
groază, câ s'ar fi născut mult aşteptatul rege a! Iudeilor. 

„Şi tot mai înteţit porneşte trezitul cântec" — 
zise palmierul. „Sărmanii refugiaţi, în curând îşi vor 
dâ ultima suflare." 

înţelese câtă groază le insuflă pustiul. Bărbatul 
zicea, c'ar fi fost mai bine, să fi rămas acasă şi să fi 
ţinut luptă cu soldaţii. Ar fi avut totuşi o moarte mai 
uşoară. 

„Dumnezeu ne va scăpă din ispită" zise femeia 
„Noi suntem atât de singuri şi neputincioşi, în

conjuraţi de fiare răpitoare şi şerpi veninoşi" - adause 
bărbatul. Nu avem nici mâncare şi nici apă de beut. 
Cum să ne poată Dumnezeu ajuta ?" 

Şi îti desnâdejdea sa fără margini îşi frângea vest
mintele şi se bătea cu capul de pământ. Eră disperat, 
ca şi omul dat pierzării Femeia isi ridicase capui, în-
coîăcindu-şi cu mâniie genunchii. însă din privirile ce 
le arunca asupra deşertului se desprindea atâta jaie 
amară 

Palmierul auz â cum suspine şi sughiţe se revăr
sau cu duiumul prin coroana-i bogată. Femeia trebuie 
să fi desluşit funebra melodie, căci îşi aţintise privirile 
asupra palmierului. Şi tot atunci cuprinsă de uimire 
involuntar îşi înălţă mâinile spre dânsul. 

„O, curmale multe curmale!" exclamă dânsa. 
„Eră atâta căldură, atâta dorinţă ferbinte în gla

sul sărmanei femei, încât palmierul ar fi dorit să nu 
fie mai înalt decât porumaelul, iar fructele lui uşor de 
cules, ca şi fructele porumbelului. Ei şiiâ bine, că co
roana Iui e încărcată eu ciorchini de curmale, dar cine 
să se caţere la aşa înălţimi ameţitoare ? 

Bărbatul observase deja la ce distanţă grozavă 
atârnau curmalele şi nici nu îndrâsm'â să Ie mai pri
vească, rugându-şi femeia, a& nu dorească lucruri cu 
neputinţă. 

însă copilaşul, care sa juca singurel cu vreascuri 
şi găoce de curmale, a înţeles strigătul maicii sale. 

Mititelul nu-şi putea închipui, ca mama iui să nu 
poată avea, ceeace ar fi dorit. îndatăce auzi vorbin-
du-se despre curmale, începu să privească cu aten
ţiune pomul. Se gândiâ cum ar putea el să culeagă 
curmale. Pe fruntea lui senină încununată de bucle 
aurii se formară creţe de îngrijorare. în sfârşit un su-
rîs îngeresc ii lumină faţa. Găsise mijlocul, de a culege 
curmale. Se întoarse spre palmier şi începu să-1 des-
inierde cu mânuţele-i delicate, rugându) cu glasul lui 
argintiu, copilăresc: 



„Palmierule drăguţ, încovoaie-te, păimierule eo-
boară-te !a mine!" 

Şi s'a întâmplat o minune. 
Frunzele pălmieruli prinseră a se legănă, a tre

mură, ca şi bătute de orcan, sughiţuri şi suspine zgu
duiau din rădăcini uriaşul trunchiu. Palmierul se con
vinse, că mititelul eră atotputernic. Nici nu încercă să 
i-se opună. 

Şi falnicul trunchiu începu să se încovoaie îna
intea plăpândului copilaş, cum e obiceiul înaintea prin
cipilor puternici. Intr'o curbă uriaşă se [coborîse până 
la pământ şi zăcea acum nemişcat atât de jos, încât 
coroana-i cu frunzişul bogat ştergeau nisipul stepei. 

Copilaşul nu se îngrozise de loc şi nici mirat nu 
eră, ci cu un strigăt de bucurie alergă spre el şi în
cepu să desprindă fruct de fruct din mulţimea de 
ciorchine. 

Dupăce culesese de ajuns pentru sine şi părinţii 
săi, deoarece palmierul zăcea tot la pământ, se întoarse 
din nou spre dânsul, grăindu-i drăgălaş : „Păimierule 
drăguţ ridică te, palmierule înaiţă-te .'" 

Şi uriaşul trunchii începu s a s e înalţe încet tre
murând şi plin de cucernicie, în vremece frunzele lui 
sunau ca şi harfele. 

„Acum înţeleg eu pentru cine a fost funebrul 
cântec" zise palmierul dupăce se înălţase iarăş drept. 

In vremea asta bărbatul şi femeia se proşternu-
seră în genunchi şi preamăriau pe Dumnezeu : 

„Tu eşti Dumnezeul cel adevărat, care ai văzut 
năcazul nostru şi ne-ai mântuit pe noi. Tu eşti Dumne
zeu atotputernic, care încovol trunchiul palmiei ului, 
ca şi o nuia de salcie. De cine ne vom teme, când 
puterea ta este cu noi şi ne va ocroti ?" 

Şi când proxima caravană trecu mai târziu pe 
acolo, observară călătorii, că franzele uriaşului palmier 
erau uscate. 

„Cum se poate asta ?" — întrebă unul. „Acestui 
palmier i-a fost ursita să nu piară pânăce nu va vedea 
sculându-se un rege mai puternic i'ecât Solomon". 

„L-a şi văzut", — răspunse unul dintre călătorii 
deşertului. 

Lirica lui Schiller. 
(Studiu din istoria literaturii germane). 

De: Dr. Emil Precup prof. 
II 

Poeziile din perioada a doua. 
( 1 7 8 5 - 1 7 9 0 ) . 
— Urmare. — 

Poetul începe poezia amintind lupta de mai îna
inte dintre simţul datoriei şi patimă, din care poetul 
a rămas învingător, apoi continuă. Noi ne naştem cu 
tendinţa spre fericire. însăşi natura ne-a înzestrat cu 
predispoziţia spre fericire. în lumea aceasta materială 
a fi fericit e una din cele mai naturale tendinţe ale 
omului. Schiller însă a observat, că n'a avut nimic încă 
din această fericire: 

„Auch ich war in Arkadien geboren 
Auch mir hat die Natur 
An meiner Wiege Freude zugeschworen; 
Auch ich war in Arkadien geboren 
Doch Tränen gab der kurze Lenz mir nur" ' ) 

' ) Şi eu m'am născut tn Arcadia (tn ţara păcii şi fericirii) 
Şi mie mi-a promis natura 
încă 'n leagăn bucurie ; 
Şi eu m'am născut în Arcadia, 
Dar numai lacrimi mi-a adus scurta primăvară 

O speranţă însă îl întăreşte şi îl ridică de-asupra 
nemulţumirii din prezent : este credinţa în răsplata din 
lumea cealaltă. El işi sacrifică acestei credinţe toate 
bucuriile lumii acesteia, tinereţa cât şi pe Laura sa. 
în deşert a căutat ceata mare a batjocoritorilor să-1 
abată dela credinţa sa şi pe aceasta să o prezinte ca 
o simplă urmare a capriciului omenesc. Timpul a trecut, 
sfârşitul lumii a sosit şi cu el împreună ziua răsplătirii: 

„ A l l e meine Freuden hab 1 ich dir geschlachtet 
Jetzt w e r f ich mich vor deinen Richtertron 
Der Menge Spott hab' ich beherzt verachtet, 
Nur deine Güter hab' ich gross geachtet, 
Vergelterin, ich fordre meinen Lohn" *) 

Atunci o voce nevăzută vesteşte că judecata dreaptă 
s'a făcut; virtutea care a fost practizatâ în speranţa 
unei răsplătiri şi-a primit răsplata în însăşi speranţa 
răsplătirii ; renunţarea la plăcerile şi bucuriile trecă
toare ale lumii, bazându-se pe credinţa răsplătirii, în 
aceasta credinţă şi-a gîsit şi răsplata : 

„Mit gleicher Liebe, lieb' ich meine Kinder!" 
Rief unsichtbar ein Genius. 
Zwei Blumen, rief er, hört es, Menschenkinder, 
„Zwei Biumen blühen für den weisen Finder, 
Sie heissen Xoffmtng und Genuss". 
„Du hast gehofft, dein Lohn ist abgetragen, 
Dein Glaube war dein zugewogenes Glück. 
Du konntest deine Weisen fragen: 
Was man von der Minute ausgesehlagen, 
Gibt Keine Ewigkeit zü rük« 3 ) 

Unul a fost împărtăşit de credinţa în r ă s p î a t a vii
toare, adecă de speranţa în plăcerile din vieaţa de-
apoi, altuia i-s'a împărţit fericirea în timpul prezent, 

Soartea ce şi-a ales-o cineva pe pământ este tot
odată şi judecata din urmă pentru dânsul. Două căi 
duc Ia fericire: speranţa şi plăcerea. 

„ W e r dieser Blumen eine brach, begehre 
Die andre Schwester nicht. 
Geniesse, wer nicht glauben kann. Die Lehre 
Ist ewig, wie die Welt. Wer glauben kann entbehre. 
Die Weltgeschichte ist das Weltgericht" . s ) 

Schiller provocând pe cel fără credinţă să guste 
plăceri, contestând că vecinicia poate restitui ceeace 
am trecut cu vederea din plăcerea momentană—după 
Fischer — nu voeşte să-şi exprime desperarea sa ne
mărginită, care şterge şi cea din urmă licărire de nă
dejde, adecă credinţa în răsplata de dincolo. Când ge
niul nevăzut z i c e : „Geniesse wer nicht glauben kann, 
entbehre", este a se înţelege o credinţă care încunjură 
şi renunţă la orice plăceri din prezent şi viitor şi care 
nu doreşte nici o fericire pentru s ine; o credinţă su
perioară, care constă în însufleţirea gata de orice jertfă 

*) Toate bucuriile mele ţie ţi-le-am sacrificat 
Acum mă arunc înaintea tronului tău judecătoresc, 
Bajocura mulţimii cu tărie o am înfruntat, 
Numai bunurile tale le-am preţuit, 
Răsplătitoare, îmi cer răsplata. 
s ) Un geniu nevăzut a strigat: 
Cu iubire egală vă iubesc pe voi , copiii mei. 
Ascultaţi oamenilor! „ 
Două flori înfloresc pentru scrutătorul înţelept, 
Una e speranţa, ceealaltă e deliciul. 
Tu ai sperat, speranţa îţi este şi răsplata, 
Credinţa ta ţi-a fost totodată fericirea destinată. 
Tu ai fi putut întreba filosofii tăi : 
Ceeace nu ai primit dela minută 
Eternitatea nu-ţi mai (reînapoiază) oferă. 
s ) Cine a rupt una dintre aceste fiori, 
Să nu dorească pe sora sa. 
Desfăteze-se celce nu poate crede. 
Aceasta învăţătură este veşnică ca însăşi lumea. 
Cel ce poate crede să renunţe. 
Istoria lumii este şi judecătorul lumii. 



şi decretată scopurilor mari ale lumii. Aceasta îşi are 
răsplata în sine însăşi, iar roadele sale sunt în ome-
nime, în vieaţa geniului omenesc, în istoria universală, 
care eternizează faptele mari, iar operele detestabile 
ale egoismului le nimiceşte prin urmările lor. în acest 
senz îşi câştigă cuvintele de mai sus însemnătatea lor 
sublimă şi sentenţioasă : „Die Weltgeschichte ist da3 
Weltgericht". 

învingerea ce a raportat o Schiller in aceasta poe
zie a stat într'aceea, câ s'a hotărât să părăsească Mann-
heimul şi să se depărteze din apropierea Charlottei, la 
Weimar sau la Leipzig Cu inima strânsă de durere, 
renunţând la fericire şi plăceri, s'a desfăcut de ea, 
numai ca să nu-şi piardă sentimentul demnităţii sale 
interne. 

în timpul acesta de luptă sufletească o Invitare 
la Leipzig, trimisă din partea unor tineri, admiratori ai 
lui Schilfer, în frunte cu Körner, a fost binevenită, 
urmând acestei Invitări a plecat la Leipzig. La început 
a stat în suburbiul Gohlis, în cercul unor prieteni de 
ai lui Körner, de unde coresponda cu Körner la Drezda, 
unde acesta avea oficiu. Prietenie între Schiller şi acesta 
s'a încheiat la 1 Iulie 1785, când au convenit pe o 
moşie a lui Körner din apropierea Leipzigului. Dela 
data aceasta singura dorinţă a lui Schiller a fost de a 
trăi tn apropierea aceluia. Aceasta s'a întâmplat la 18 
Septemvrie 1785, când urmând Invitării lui Körner, 
s'a mutat la via acestuia la Loschwitz, lângă Drezda. 
Aci, scutit de orice griji, s'a putut ocupă cu ce a dorit, 
dar mai ales cu studiul istoriei. în timpul liber află 
recreare în casa primitoare a prietinului său, în care 
eră considerat ca un membru al familiei. 

(Va urmă). 

CRONICA. 
Sărbători fericite dorim tuturor ceti

torilor noştri! 
Pagubele cauzate de grindină. în anii din urmă, 

grindina a cauzat tot mai mari pagube în sămănătu-
rile economilor noştri. în anul acesta, grindina a în
ceput deja foarte de timpuriu, şi ne pune în vedere 
pagube cu mult mai mari decât anul trecut, când s'a 
crezut că daunele acestor şi-au ajuns culmea. Numai 
acum, dupăce societăţile de asigurare şi-au încheiat 
socotelile referitoare la asigurările de grindină, vedem 
ce rost bun au aceste societăţi. După un bilanţ, care 
ne stă la îndemână, anul trecut au plătit societăţile 
de asigurare ca desdaunare pentru pagubele de grin
dină suma de 14,373.768 coroane, de unde rezultă un 
deficit de 2,061.047 coroane. Credem că nu e o sumă 
aşa de bagatelă. Dar dacă luăm în considerare şi pa
gubele celor rămaşi neasiguraţi, prin urmare neresti
tuite de societăţile de asigurare, putem constată, că 
suma daunelor de grindină creşte în mod considera
bil — cu atât mai vârtos, că "numărul celor rămaşi 
neasiguraţi e de 3—4 ori mai mare ca al celor asigu
raţi. Cu deosebire se poate observă aceasta la popo
rul nostru, care nu cunoaşte încă îndeajuns bineface
rile societăţilor de asigurare. La moment nu putem 
şti că din suma daunelor arătate mai sus, cât cade 
asupra unicului nostru institut de asigurare; din în
tâmplare cunoaştem însă o comună din Bănat, unde 
„Banca Generală de asigurare" din Sibiiu a plătit ca 
desdaunare pentru pagubele de grindină economilor 

de acolo suma de 45.000 coroane. Aceasta sumă care 
a fost plătită într'o singură comună, ne arată clar, cât 
de bine a ştiut să servească „Banca Generală de asi
gurare" interesele asiguraţilor ei. Faptele acestea ne 
îndeamnă şi pe noi, să stăruim pe lângă preoţimea 
noastră, ca din prilejul sfintelor sărbători, când toţi 
economii vor fi de acasă, să-i sfătuiască pe toţi, să 
nu-şi lase sămănăturile neasigurate, acum în timpu
rile aceste grele, când pagubele vor fi atât mai mari 
şi mai simţitoare, cu cât preţul cerealelor e mai urcat. 
Tot aici ne ţinem de datorinţă, a atrage atenţiunea 
publicului românesc, asupra unicului nostru institut 
românesc de jisigurare: „Banca Generulă de as igu
rare" din Sibiiu, care îşi are agenturile sale în toate 
centrele româneşti. Cu informaţiuni mai detailate pri
vitoare la ori ram de asigurare, vă pot servi aceste 
reprezentanţe, precum şi toate bănciie româneşti din 
patrie. 

Desfiinţarea pedepsei cu moarte. Din Petrograd 
se vesteşte, că noul guvern al Rusiei a decis să d e s 
fiinţeze pedeapsa cu moarte. 

Potir cu chipurile autentice ale Mântuitorului şi 
apostolilor a fost găsit de nişte Arabi întro fântână 
în Antiohia. Chipurile sunt turnate în argint şi se vede, 
că credincioşii dintâiu le-au sărutat foarte mult. P o 
tirul, poate, a fost propriatatea catedralei din acest 
•eraş, iar un renumit arheolog american a stabilit că 
e din veacul întâiu d. Hristos. Arheologi francezi şi 
englezi au examinat potirul şi l-au aflat că e verita
bil. Chipul Mântuitorului exprimă blândeţă şi dum
nezeire. 

R a f l o c i n i u l 
general al fuudaţinnei „Zsiga" din Oradea-mare pe anul 

scolastic 1915-1916. 

I. Venitele . . . . 27517-30 II. Spesele . . . . 25874-48 

B i l a n ţ : 
I. Venitele 27.517 Cor. 03 fii. 

II. Spesele . . . . . 25 874 „ 48 „ 
Remanenta . 1642 Cor. 55 fii. 

Oradea-mare, la 31 Iulie 1916. 

Iosif Diamandi m. p., 
manipulant. 

Socoata paezentă s'a cenzurat şi aprobat în ş e 
dinţa senat. fund. „Zsiga" ţinută în Oradea-mare la 
19 August (1 Septemvrie) 1916. 

Andrem Horvath m. p., Georgîu Papp m. p., 
preşedinte, protopop. notar. 

Raţiociniul prezent se aproabă din partea Con-
sistorului gr.-or. român din Oradea-mare pe reşpozabi-
litatea Veneratului senat al fondului „Zsiga". 

Oradea-mare, din şedinţa consistorială a sena
tului epitropesc, ţinută la 16/29 Noemvrie 1916. 

(L. S.) Dr. Regtnan m. p., 
secretar consistorial. 



BISERICA şi ŞCOALA Anul XLI 

Concurs. 
in urma rezoluţlunii Ven Consistor Nr. 243/19Í 7 

pentru îndeplinire a parohiei din Pâlliiş (Ópalos) de
venită vacantă prin trecerea parohului Zamfir Cono-
pan la statul de deficientă prin aceasta public concurs 
cu termin de 30 ziie deia prima apariţie în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala". 

Paroehia este de clasa I. 
Venitele acestei parochii sunt: 
1. O sesiune parohială extravilan. 
2. Stolele legale. 
3. Birul legal în naturale după uzul din trecut. 
4. Eventuala întregire dela stat. 
Preotul ales va avea să se îngrijească de lo

cuinţă pentru sine şi să supoarte toate dările publice 
dopa venitul parohial şi va avea să provadă fără 
altă remuneraţiune catehizarea elevilor dela şcoalele 
noastre din comună. 

Reflectanţii ia această parohie sâ-şi trimită re
cursele lor adjustate cu doeu¡¡ entele de cvalificaţiune 

cerută în concluzul sinodal Nr. 84/1910 pet. I. şi cu 
atestate despre eventualul serviciu de pâaă aeî şi adre
sate comitetului parochial din PăuSiş (6pâ ! os) oficiu
lui protopresbiteral din Mariaradni, iar dânşii sâ se 
prezint; eu stricta observare a dispoziţiunilor regula
mentare în sfânta biserică din comună, spre a se arătă 
poporalul. 

Se notează: că în urma concluzul ai normativ al 
Ven. Consistor diecezan de sub Nr. 4898/1916 la pre
zentarea în parohie se admit numai a<ei recurenţi 
din dieceză, cari dovedesc, că întrunesc toate condi-
ţiunile concursuale, iar reflectanţii din alte dieceze 
numai dacă prezintă învoirea Consistorului, respective 
a Episcopului diecezan de a recurge la această pa
rohie. 

Mariaradna la 12/25 Martie 1817. 

Procopiu Givulescu. 
protopresbiter. 
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I n e d i t u r a L i b r ă r i e i D i e c e z a n e d i n A r a d a a p ă r u t $ 

Biblioteca „Semănătorul" 
Bibliotecă pentru popularizare literară şi ştiinţifică. 

N u m ă r u l 4 0 fileri. N u m ă r u l 4 0 fiîeri. 

Nr. 1. Alexandru Ciura: Fraţii schije din răsboiu. 
Nr. 2. Victor Stanciu: Cuib de rândunică şi alte 

schiţe de popularizare ştiinţifică. 
Nr. 3. Ion Agârbiceanu: Din v ieaţa preoţească 

schije, 
Nr. 4. Dr loan Lupaş: Din trecutul ziarist icei 

româneşti . 
Nr. 5. Dr. Ion Mateiu: Şcoală şi educaţie pagini 

ardeleneşti. 
Nr. 6. Al. S. lorga: La chestiunea industriei noa

stre. 
Nr. 7. Ion Clopoţel: însemnări pe r ăbo j . 

Nr. 8. Ion Barac: P i te lea Gâscariu sau Paradig
ma leneşului, mult curioasă şi în stihuri alcă
tuită. 

Nr. 9—10. Mihail Gaşpar: Blăstăm de mamă ro
man 

Nr. 11. Victor Stanciu: Plantele de leac. 
Nr. 12 Emil Isac: Ardeaîule, Ardealule bătrân. 
Nr. 13. Grazia Delledda: La stână şi Ispita, schife 

trad. de C. Muştea. 
Nr. 14. / . Băilă: însurăm pe Victor şi P e povârniş. 
Nr. 15. Dr. loan Lupaş: Luptători pentru lumină. 
Nr 16. Dr. Al. Borza: Din viaţa plantelor. 
Nr. 17. loan Georgescu: Dovezi nouă pentru ade

văruri vechi. 
Nr. 18 Gavril Todica: Zări din univers. 
Nr. 19, Dr. I. S : Patimile şi moartea lui Isus 

Hristos. 
Nr. 20. Wildenbruch : Lacrimile copiilor. 

Pentru tot ce priveşte Biblioteca „Semămătorul" , a se adresă 
L i b r ă r i e i Diecezane, A r a d . 

mam 




